

“五方共治”亮身份 真情服务零距离

——相山区相南街道办好居民“微实事”提升居民幸福感

■记者 邹晨光

“真的感谢街道社区的及时参与,维护了我们业主的权益,让我们的幸福感更强了。”近日,家住相山区相南街道金冠紫园小区的居民高兴地说道。

今年9月,金冠紫园小区居民反映,该小区绿化道路严重损坏,下雨内部积水,小区多处监控设备存在故障等,并将问题反映到了12345热线。

群众的呼声,就是党员干部努力的方向。收到问题后,相南街道物管办牵头中城社区,组织居民代表以及物业企业,在社区二楼多功能室以“五方共商,合理化解”工作模式,就业主投诉的金冠紫园小区物业服务存在的12项问题,面对面交流、分析协商。

见面会上物管办现场指导物业对存在的问题拿出初步整改方案,并向该小区业主

进行了面对面反馈。业主对整改方案比较满意,现场与物业握手言和。“我们以后要改变服务模式,通过多走访、多征求、多沟通了解居民的需求,提升物业服务质量和居民的认可度和满意度。”金冠紫园小区物业公司负责人表示。

一份努力一份收获。金冠紫园小区居民的肯定,正是相南街道以12345热线为纽带,创新“接诉即办,现场联动办”“办理面对面”“五方共治”工作机制的成果。

当前基层治理中,12345热线多处于“接诉即办”的被动响应状态,群众急难愁盼问题难以从源头得到高效解决,存在服务响应不及时、责任主体不明确、群众信任度不足等问题。

为破解这一困境,相南街道以党建为引领,积极整合社区治理多方力量,构建“五方共治”模式,推动治理从“被

动应对”向“主动服务”转变、从“接诉即办”向“未诉先办”深化,努力提升基层治理效能与辖区群众幸福感。

相南街道物管办负责人许振峰告诉记者,所谓“五方共治”,即在社区书记、网格员、物业经理、社区民警、楼栋长“五方”在网格群里“亮身份”的基础上,通过社区公告栏、网格群、入户走访公开“五方”信息,依托网格群搭建“一网统管”平台,确保业主“找得到人、有处说事”。建立“每月物业座谈会”线上“诉求直通车”特色沟通机制,建立诉求分级处置流程、多元监督评议,形成诉求的处置闭环机制。

为压实责任,做到有呼必应、有诉必理、有理必果,相南街道坚持“及时响应、联动处置、精准解决”的原则,确保群众诉求“一键直达”。简单问题网格员当场办结,

复杂问题由党总支牵头,发挥“网格吹哨、部门报到”机制,联合物业、城管、社区民警等共建单位协同处置,确保居民有诉必理、有理必果。同时分级响应精准对接针对不同紧急程度的问题进行差异化的处置。“我们紧急问题力争3小时内解决,简单问题半小时内办结,复杂问题24小时内必须有实质性推进,亮明身份开通联办服务绿色通道。”中城社区党总支书记王艳秋表示。

同时,该街道以“亮身份、勤巡访、聚力量、强服务”为抓手,进一步从“幕后”走向“台前”,从“被动响应”转向“主动作为”,在“五方”亮身份的同时,同步“亮”出自己倾心为居民的服务态度。居民通过12345热线或网格群反映的问题及诉求,能够直接提供服务或解决的问题在群内和居民沟通

交流,需要协调解决的疑难复杂问题在群内先回应,后续处理过程随时在群里向居民反馈。通过这种积极透明的工作方式,逐渐建立起群众对网格员的信任,有事第一时间想到找网格员;较复杂的问题,责任人与诉求人“面对面”沟通,现场核实情况、商讨方案、明确责任。

结合“雷云说事拉理室”党建品牌,邀请群众参与监督和评议,让办理过程在阳光下运行。“亮身份”实现“未诉先办”,同步从源头减少12345热线投诉量,实现基层治理效能和群众满意度同步提升。

下一步,相南街道将继续深化“五方共治”模式,不断丰富“居民议事”内涵,以提升群众幸福感为目标,用心用情用力勾勒出一幅“组织有力量、治理有章法、服务有温度、群众有笑脸”的和谐社区新图景。

烈山区古饶镇举办集体婚礼 文明婚俗传新风

■记者 于晓 通讯员 王琪

馆,亲手制作寓意祈福纳祥的艾草香包,在默契协作中体悟“共筑家庭”的真谛;随后,在艾香余韵里,新人们乘船赏景、参与草坪互动问答,在沉浸式体验中深化对文明婚俗的理解与认同。

据了解,此次集体婚礼是古饶镇以典型示范引领乡风文明建设的重要举措,集中展现了“零彩礼、简流程、重情感”的文明婚俗魅力。现场群众纷纷点赞,认为这样既温馨又有意义、既彰显家乡特色又引领新风的婚礼,极具推广价值。

下一步,古饶镇将以此为契机,持续深化移风易俗工作,让文明新风伴着艾草的清香,在全国持续浸润人心、蔚然成风。



淮北市首届评茶师职业技能竞赛举办

■记者 闫肃

本报讯 11月28日,淮北市首届评茶师职业技能竞赛成功举办,来自全市的70余名茶叶从业者与爱好者同台竞技切磋技艺。经过理论考试与技能操作考核的激烈角逐,淮

北市茶语清心文化传播有限公司的张露晨脱颖而出,斩获一等奖。

据悉,本届竞赛由淮北市人力资源和社会保障局、淮北市总工会、淮北市妇联联合主办,严格对标国家职业技能标准,设置两大核心考核环节。

理论考试重点检验选手对茶叶专业知识的掌握程度,而技能操作现场则成为选手们比拼真功夫的舞台。在限定期限内,选手们凭借专业的感官审评技法,从茶叶的外形、色泽、香气、汤色、滋味及叶底六个维度进行细致鉴别与综合

评定,既是对自身感官灵敏度的极致考验,更是对长期积累的专业知识与实践经验的全面检阅。

评茶师作为茶叶品质的“把关人”,是推动茶产业高质量发展的重要力量。据竞赛主办方相关负责人介绍,本届

竞赛旨在为全市茶叶领域技能人才搭建展示才华、交流技艺的优质平台,全面检验评茶从业人员的专业水平。我们希望以此为契机,在全社会弘扬精益求精的工匠精神,激发广大从业者钻研业务、提升技能的热情。”该负责人表示。

淮师大薪火支教社牵手榴园小学 趣味运动会“点亮”快乐童年

■通讯员 王嘉慕

本报讯 近日,淮北师范大学薪火支教社成员走进榴园小学,与全校师生共同举办了一场别开生面的趣味运动会。欢快的音乐、雀跃的欢呼声,让校园瞬间变成充满活力的欢乐天地。

运动会伊始,榴园小学负责人发表了热情洋溢的致辞。随后,支教大学生与小学教师的开场拔河友谊赛瞬间点燃了全场热情。本次运动会设置了“指挥计划”“沙包投盘”“盲人方阵”“拖球跑”“两人三足”“迎面接力”等多项趣味竞赛。孩子们在支教老师的引导下,尽情奔跑、协作闯关,操场上汇成一片欢乐的海洋。

活动创新采用“集章抽奖”机制,鼓励孩子们积极参与每一个项目。同学们在尽情享受运动乐趣的同时,不仅锻炼了身体素质,更深刻体会到团队协作的重要性,收获了满满的成就感与归属感。一名参与活动的学生兴奋地表示:“和大学生哥哥姐姐一起玩游戏太开心了,我明年还要参加!”

此次活动的成功举办,为榴园小学的孩子们播撒了热爱运动、团结协作的种子,也为淮北师范大学的支教学生们提供了宝贵的实践平台,深刻诠释了“薪火,爱!”的奉献精神与育人初心,为校地共建、公益支教写下了温馨的一笔。

“数字化教育”如何走进小学数学课堂 专家为研究课题把脉

■通讯员 赵彩香

本报讯 11月21日下午,市第三实验小学中湖校区举行省级课题《数字化环境下小学生数学思维培养的策略研究》开题论证会。课题组成员、学校领导与四位特邀专家齐聚,共同为课题研究把脉。

论证会上,课题组长王雪茹作开题报告,系统阐述选题依据、核心概念及研究目标;赵彩香解读研究方案,明确实施步骤与预期成果;孙家珍结合分工补充发言,展现团队协同研究基础。

校长袁媛介绍学校教研传统,表示将全力支持课题研究,

营造“科研兴校”氛围。在核心论证环节,特邀专家充分肯定课题选题价值与前期准备,同时提出针对性建议:强调理论与实践结合,注重成果实用性;建议深挖数字化资源,推动技术与教学深度融合;要求紧扣数学核心素养,确保研究系统性;倡导聚焦具体问题,避免研究泛化。最终,专家组一致同意课题开题。

课题组表示将消化吸收专家建议,完善研究方案,扎实推进各环节工作。此次论证会不仅为课题明确研究方向,更助力小学数字化教育与思维培养的深度融合,为后续实践探索奠定基础。



冬日暖阳

11月29日,人们在东湖湿地公园内享受暖阳。连日来,我市天气晴好,阳光明媚,许多市民纷纷来到户外,享受冬日美好惬意时光。

■摄影 记者 万善朝

零距离“焐热”民生情 ——杜集区矿山集街道人大工委以“板凳会”激活基层治理新动能

■记者 徐志勤 通讯员 张启民

11月27日上午,初冬的暖阳洒在杜集区矿山集街道的社区巷陌间。在朱庄社区四兴小区的新停车场内,居民刘光明稳稳倒车入库,看着划得清清楚楚的消防通道和整齐排列的车位,笑意满满:“反映停车难还不到俩月就解决了,100多个新车位让咱晚上回家再也不用绕圈找位,人大代表真是为咱办了件大事!”刘光明的这番话,正是矿山集街道人大工委“板凳会”听民声、解民忧的生动写照。

“几条小板凳,围坐话家常,大事小事摊开说,难题痛点一起解。”在矿山集街道的社区院落、小区广场,这样的“板凳会”时常热闹开讲。没有主席台,没有发言稿,市、区、镇三级人大代表与选民们围坐一团,喝着热茶、拉着家常,你一言我一语,把停车难、环境差、养老急等烦心事,揪心事摆到“桌面”上。“以前是干部唱‘独角戏’,现在‘板凳会’上咱群众能当‘裁判’,有问题敞开说,有事一起商,不仅办事效率高了,心也贴得更近了!”北山村村民石启华的感慨,道出了辖

区群众的共同心声。

接地气的“板凳会”,既是民意“收集站”,也是政策“宣传台”。人大代表们用通俗易懂的“大白话”,把乡村振兴、医疗养老、环境整治等党的好政策送到群众耳边,让政策红利精准滴灌;同时俯下身子倾听民声,将群众的意见建议逐一记录、分类梳理,能当场解决的拍板定夺,需协调推进的逐级上报、跟踪督办。从小区停车位扩容到老旧小区管网改造,从健身设施增设到养老服务升级,一件件民生实事在“你一言我一语”的商量中落地见

效。2025年至今,矿山集街道人大工委通过“板凳会”平台,累计为群众办实事、解难题56件,让人大代表真正成为了辖区群众的“娘家人”。

“走进百家门,方知百家事;化解百家忧,温暖百家心。”矿山集街道人大工委主任刘小愿的话,道出了“板凳会”的初心。这小小的板凳,架起的是人大代表与群众的“连心桥”,践行的是以人民为中心的发展思想,更是基层民主实践的生动诠释。它让民意表达有了更直接的渠道,让基层治理有了更鲜活的载体,

在“零距离”互动中凝聚起共治共享的强大合力。

记者手记:

矿山集街道人大工委擦亮“板凳会”这一基层议事品牌,通过常态化走访入户、定期召集座谈,让群众的烦心事有人听、困难事有人管、合理诉求有回应。

这一个个扎根泥土的“板凳会”,正以最质朴的方式,破解基层治理难题,不断提升辖区群众的获得感、幸福感、安全感,为基层治理现代化注入温暖而坚实的民生力量。

旅客深夜突发急病 淮北火车站上演生命救援

■记者 刘星 通讯员 张习

本报讯 “车上有旅客突发心脏不适,急需下车就医!”11月28日晚,一阵急促的求助电话打破了淮北火车站深夜的宁静。K1049次列车上一名旅客突发疾病,一场与时间赛跑的紧急救援随即在淮北火车站拉开帷幕。

当晚21时59分,K1049次列车长在巡查中发现,一名旅客突然出现头晕、心口剧痛症状,还伴随血压偏低等情况,随时可能危及生命。列车长第一时间联系淮北火车站值班员,清晰说明旅客病情、列车预计停靠时间及车厢位置,请求车站紧急联动救援。

接到求助信息后,淮北火车站值班员立刻通过电台呼叫车站派出所民警李伟,同时协调站内工作人员提前到达指定站台就位。不到3分钟,民警李伟便携带急救包火速赶到站台,与早已等候的车站工作人员组成救

援专班。22时05分,列车稳稳停靠淮北火车站,车门打开的瞬间,救援人员立即上前,一人轻声安抚旅客情绪,缓解其紧张恐慌心情;两人小心翼翼搀扶旅客起身,避免二次伤害;还有人提前引导120急救人员至站台入口。

在多部门无缝衔接、高效配合下,患病旅客从下车到登上急救车仅用时2分钟。看着急救车呼啸驶向医院,现场救援人员悬着的心才渐渐放下。据医院后续反馈,因送医及时,旅客病情已得到有效控制,目前生命体征平稳。

“多亏了车站和民警的快速响应,不然真不敢想后果。”旅客家属事后通过电话向淮北站及派出所表达了感谢。此次紧急救援,不仅彰显了淮北火车站多部门联动的应急处置能力,更用实际行动诠释了“人民铁路为人民”的责任担当,为深夜旅途筑起一道坚实的生命防线。